15.11.2024 Ubung zur 4. Woche C. Rohr

Vorlesung Anorganische Strukturchemie/Festkorperchemie I

O Die Struktur des ’faserigen’ (auch RUCK’schen) Phosphors und des Polyphosphans
HgP, lassen sich von der Struktur des HITTORF’schen Phosphors ableiten. Skizzieren

Sie dte Strukturen der beiden Stoffe. (Hinweis: 20 = 2x9+2) M v
e ige %Orm/_’ﬁ) He’ oo
e | e hsthe- =) ha:fl\ﬂ\r\f_
// & 9 /20 € A :7,;
) ' ZA H L\

T H
— 4
SN | | o 4 4T H
¢ SL/-NV" (2] Gréﬁgn%; nd Gf@phlt Inte?calateﬁ%n Kohlenstoff in sg?—i}:%;idi%ierter,'-?rigonal
. Ag\rfgr planarer Umgebung (1. Koordinationssphére).  “N—
(a) Zeichnen Sie die Kristallstrukturen von hexagonalem und rhomboedrischem Gra-
phit in einer Aufsicht auf die Seckecknetze. Welche 2. Koordinationszahl (3+X)
haben die C-Atome? _ A ;E |
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(b) Graphit-Intercalate enthalten die Graphitschichten in identischer Stapelfolge ( auf
Deckung’). Die zusétzlichen Kationen befinden sich immer genau zwischen zwei
Sechsringen. Skizzieren Sie die Strukturen von LiCq und MgB,, die diesem Muster
. O %"" ‘ folgen. Bestétigen Sie anhand Threr Skizze die chemischen Zusammensetzungen.
c — /(_ | AA| Hetalerdle 2y oo
O &—Al ® Adome 1N
°l b4 fg Cx
_ A g-% =1
(et 2000
G —Rxngavx e = é
=,
CN=12 s M5 ZZ.

hex. PCisren

) Welche praktisc ‘h Verwendung hat Graphit und LiCy.
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® Die Strukturen von kubischem und hexagonalem Diamant lassen sich von den dichte-
sten Kugelpackungen oder alternativ von den ZnS-Modifikationen ableiten.

(a) Beschreiben Sie in Stichworten, wie die Zusammenhénge allgemein sind.

(b) Skizzieren Sie die beiden dichtesten Kugelpackungen, zeichnen Sie die Positionen
aller Tetraederliicken ein und ergénzen Sie die Abbildung, so dass die beiden
Diamant-Modifikationen sichtbar werden.

(c) Die beiden Zintl-Phasen NaTl und CaGa,, lassen sich durch Liickenfiillung davon
ableiten. Zeichnen Sie in die Abbildung bei (b) die Positionen fiir die Na™ bzw.
Ca®*-Kationen ein.

(d) Bestimmen Sie die Zahl der Bindungen /C-Atom. Welche Verbindungen kann man
also durch ’Bindungsauffiillung’ aus den Diamant-Formen ableiten?



